

„POKROK“ vychodí každý piatok.

Adresa pre všetky zásielky:

Jozef Teslík Uh. Skalica (Szakolca).

Oznamy (inzeráty) účtujú sa levne a platia sa vopred.

POKROK.

Predplatné poštou:

Na celý rok 2 kor. — Na pol roku 1 kor. — Jednotlivé čísla v expedícii a pri zásielkach najmenej 20 výtiskov stojí 2 hal.

Predplatné do cudzozemska 5 kor. Bezmenné a nevyplatené dopisy sa neprijímajú.

Týždenník venovaný ku poučeniu a vzdelaniu slovenského ľudu.

Odovzdanie jubilejného daru

Jeho Veličenstva kráľa Františka Jozefa sv. Otcovi Levovi XIII.



Pápež Lev XIII. slávi 19. februára 25-ročné jubileum svojho pápežstva. Cisári, králi, krajiny a národy katolícke usilujú sa osláviť dôstojne tento zriedkavý sviatok katolíckeho kresťanstva. Náš dobrotivý kráľ František Jozef I. už pred Vianocami zavdalil sa sv. otcovi krásnym, jubilejným darom. Daroval mu sochu dobrého pastiera, jako pasie ovce svoje, rydzého massívneho zlata. — Obraz náš predstavuje ten výjav, jako zvláštne posolstvo kráľove pod vedením rak.-uhorského vyslanca pri Vatikáne, grófa Ant. Széchenatento skvostný dar Levovi XIII. odovzdáva. Socha Kristova aj ovečky sú zlaté a stoja na podstavci z afrického mramoru. V mramori je vyrytý tento latinský nápis:

Najvyššiemu kňazovi, Levovi trinástemu — najlepšiemu pastierovi, ktorý cez 25 rokov so zvláštňou prozreteľnosťou cirkev najšťastnejšie spravuje, jej poklady čo najštedrejšie opatruje, venuje túto sochu „dobrého pastiera“ na znak úcty, František Jozef, cisár rakúsky, apoštolský kráľ uhorský.

Vyzvanie ku predplateniu

na týždenník

„Pokrok“

„Pokrok“ vychodí každý piatok. Do ďalších krajov expeduje sa ešte v piatok odopoludňa, do bližších v sobotu ráno, tak že všetci naši odberatelia budú mať časopis v rukách už v sobotu večer. *Všetkým odberateľom odporúčame, aby sa u našich dôverníkov v obciach predplatili hromadne.* Týmto bude sa „Pokrok“ zasielať pod krížovou obálkou po 18—20 číslach, toto môže byť najmenšia objednávka. Niže 18 čísel nezasielame časopis v krížovej obálke. Kto chce jedno číslo rovno zo Skalice odberať poštou, ten musí sa predplatiť na „Pokrok“ 2 korunami ročne.

Za odobraté jedno číslo u našich dôverníkov, platí sa hotovo 2 hal.

Každý celoročný odberateľ, ktorý 2 kor. vopred zaplatí, dostane kalendár „Novú Domovú Pokladnicu“ za sníženu cenu 40 hal. franco do domu.

Predplatné posielajte na adresu:

Jozef Teslík, Uh. Skalica
(Szakolecza).

Prosíme ct. redakcie by nám zasielali svoje časopisy na zámenu.

Ubohí remeselníci.

Z Holiča.

Neviem ozaj ani ako to mám začať, ako to napísať, čo sa nám prihodilo; keď som začal písať a pozrel na moje malé dietky slzy mi začaly padať. Ale vzdor tomu odhodlal som sa v nádeji, že i takový ševčovský dopis bude mať miesta v našom „Pokroku“.

Čože sa stalo u nás v Holiči? Minulý mesiac sa tu u nás zjavil jeden agent, ktorý ponavštevoval všetky panské i mešťanské domy a odporúčal pánom veľmi lacnú obuv. Dával pár topánok (čievce), od 2—5 korún a prijímal objednávky. Hovoril, že to preto môže dávať tak lacno, lebo je to práca väzňov, ktorí pre zbojstvá a iné veci zatvorení, vo štátnych väzeniach pracujú, a on tie výrobky odpredáva. Ako očujem dostal objednávok na 600 párov.

Predoslú nedelu bolo nás viac obuvníkov pospolu, a rozmýšľali sme čo máme robiť, čo začať? Práca niet žiadnej, agent nám ju odobral. Páni moji len rátajte a povedzte, či je to možno za 5 korún vystaviť jeden pár topánok pre mužských? Či je to statočná a poctivá vec? Ten väzeň to môže robiť, my mu dodávame materiál ve veľkom, my ho živíme, my ho platíme našou daňou, my sa o jeho výživu staráme a on zdarma pracuje. Bo kto tých väzňov živí? Nik druhí ako my statoční občania, ktorí daň svoju riadne platíme a oni odoberajú nám, svojim chleboďarcom naše živobytie.

Dnes je nás tu v Holiči viac majstrov bez práce; za 5 korún topánky dostávajú žiadny není vstave, deti nám hladujú a chleba pýtajú. Keď by sme my boli dostali tých 600 párov do práce, boli by sme mali chleba na pár mesiacov, teraz ale so založenými rukami pozeráme do tmavej budúcnosti a závidíme tým väzňom, ktorí v krásnych a zdravých budovách bývajú, do týždňa viackrát mäso požívajú a hladu netrpia a na ktorých my platíme musíme.

Zena, dietky mne doma plačú ja ich teším:

„nebojte sa drahí moji, až nás zatvorí aj my budeme mať chleba a mäsa dost, zatiaľ majte len strpenie.“

Poctivej práci, malému remeslu sa takýmto spôsobom nepomáha. Malý, drobný človek sa takto neratuje. Takýmto odobieraním životných podmienok, nebudí sa láska k vlasti, ale tisíce pracovitých ľudí vyháňa sa za more, do cudzej vlasti.

Väzeňská práca viac zabíja ubohých remeselníkov nežli kapitalizmus. Väzeňské práce nesmú prísť na trh jako výrobky konkurencie. O tomto by mali úrady a páni poslanci rozmýšľať, aby nebolo neskoro. *Obuvník.*

Pápež Lev XIII.

Lev XIII. narodil sa 2. marca roku 1810, v mestečku Carpineto. Úplne meno jeho je Jochim Vincent Pecci. Zo zámožných a popredných rodičov. Gymnaziálne štúdie odbavil vo Viterbo; bohoslovecké a filozofické štúdia v Ríme s najkrajším prospechom. Roku 1832. 31. decembra bol vysvätený za kňaza. Vynikajúc hlbokou vedou a mravnosťou už v januári roku 1843. stal sa biskupom a nuntiusom (vyslancem) svätej stolice v Belgicku, kde úrad svoj dva roky zastával. Roku 1845. bolo mu povereno biskupstvo v Perugii, kde s ohromným jasotom ľudu bol privítaný. Perugia ctí v ňom svojho apoštola, ktorý na poli sociálnom a literárnom neunavene pracoval, 9. decembra roku 1853. menovaný bol od pápeža Pia IX. kardinálom, roku ale 1878 na tretí deň po smrti pápežovej bol dňa 20. februára vyvolený za pápeža. Dnes požíva úctu a lásku nie len svojich veriacich, ale svojim opravdive kresťanským, láskyplným, a čilým jednaním od všetkých národov uctený je. Kto ho osobne zná, každý hovorí, že je to opravdivý div boží. Tento 93-ročný stariec, 70-ročný kňaz, 60-ročný biskup, takú neunavnutnú pracovitost vyvinuje na poli cirkevnom, sociálnom a literárnom, že i dopisovateľ najrozšírenejších anglických novin, „Times“ ho najväčším mužom XIX. storočia pomenoval. Nech Boh živí najvyššieho pastiera ľudu katolíckeho.

Noviny z blízka i z ďaleka.

(Dopisy.)

— Prešporský Sv. Jur. 13. febr. Zo všetkých strán bieda valí sa na ľud, avšak najviac trpí ľud tam, kde na seba zanechaný, väzí v úzerníckych rukách jeho nepriateľov. Tak je to aj u nás. Tu nemá ľud ani pochopu ešte o spolkoch, o družstvách a preto je aj taký biedny, obzvlášť tento rok, keď víno z ktorého dorabania žije, sa nepodarilo. Ani nemáte poňatia jaká ukrutná úžera panuje v tomto okolí, nielen s peniazmi, lež i s vínom, hrozňami, egrešom. Chudobný človek má svoj vinohradok, ktorý si obrába a keď mu P. Boh požehná, nemajúť ani suda, ani pivnice. — prinútený je hneď od prešu predať víno, za to, za čo žid chce. Tak je i s egrešom, ktorého od nás ročíte za 20—30 tisíc korún vyvezie sa do Viedne a Berlína. Žid dá 7—8 kr. za hlgr., kdežto on dostane 30—35 kr. Tento biede chcúť odporovať, založili sme „Úverkový a hospodársky spolok“ z jehož odboru utvoríme „Družstvo pre odpredávanie vína, hrozna a egrešom. Pri utváraní zasadeniu 2. febr. podpísalo 106 členov 277 účastní, po 50 korún. Predsedom spolku je kat. farár p. Rudolf Novák. Jestli ľud sa soberie a pochopí snahy riaditeľstva a sdruží sa, vtedy je mu ešte možná pomoc. Jestli ale aj tohoto podujatia si nevšímne, tedy musí zahynúť mravne i hmotne.

— Z Mariathalu. Ani sme sa nenazdali, že máme medzi sebou takého šikovného pisára, ktorý náš hasičský bál v „Pokroku“ tak pekne opisal. No, že vraj nič . . . Ešte môže z neho volačo byť, nech sa len usiluje. Vzdor tomu sa náš bál predsa dobre vydaril, zabavili sme sa v pokoji a v poriadku a ešte nám aj v kassy pekných pár grošov ostalo. Ale aby Ste sa ct. p. redaktor a ct. čitatelia nenazdali, že sme my Mariathalčania všetci tak obmedzení, jako to p. dopisovateľ so svojimi chatrnými riadkami dokázal, napíšem Vám budúce volačo o našom živote. *Jeden z nás.*

— Nádáš. 15. febr. mal tunajší „Katolícky Kruh“ III. valné zhromaždenie, Dôst. p. Jozef Sučan, kaplán, ako predseda zahájil ho krásnou rečou, v nejž poukázal na tie vznešené ciele, ku ktorým „Kat. kruh“ založený je. No napriek tomu mnohí pp. gazdovia a remeselníci mu vyhýbajú. „Kruh“ na pamiatku 95-ročného jubilea Leva XIII. v dňoch 19., 22., 23. a 24. febr., usporaduje divadelné predstavenie. „Dramatický obraz zo života Leva XIII.“ a „Rozmajrin“. 22. bude aj spolková tanečná zábava.

— Smolinsko. U nás je už tiež po voľbách do na obecný úrad. Vyvolili sme za rychtára: Ond. Papánka, za podrychtára: J. Reháka Svaňu, za prisazných: Floriana Okasa a Jána Jurkoviča, všetci sú statní roľníci, seba povedomí a oduševnení mužovia. Preto sme pevne presvedčení, že každý z nich bude svoj úrad v prospech obce svedomite zastávať. Keď bude tak, nech ich Boh živí! Starý rychtár dostal tiež svoju službu, dali sme ho na pensiu. *Všady kuk.*

— Holič. 16. febr. mal „Kat. kruh“ veľmi vydarenú zábavu. Súčasťnilo sa na nej asi 250 osob. Čo sa nám zvlášte ľúbilo, bolo to, že na zábave i starší hospodári brali účasť. Jedno ale nevieme pochopiť, totiž, že naši spolubratia evanjelici ani zabavovať sa nechcú s nami, ja myslím, že keď v „Pomocnej Pokladnici“ vo svornosti účinkujeme na vzájomnom našom dobre, že i pri zábave by sme sa dobre cítili. Krásne vydarená zábava trvala až do rána.

— Búr. Sv. Jur. 12. febr. mali sme voľbu obecného predstavenstva. Voľba sa skončila bez všetkého búrenia. Zvolení sú všetko dobrí a statoční ľudia. Rychtárom je p. Marek Sedal, podrychtárom ostal p. Martin Pecha, pokladníkom p. Martin Šiška. Prisaznými zostali pp.: Jozef Reháč, Michal Vacula (úlaška), Jozef Šiška a Michal Húšek (spevák). Zo srdca im prajeme, aby plnili svoj úrad ku prospechu občanom. Daj Bože aby sa toto pranie skutočne i vyplnilo!

15. t. m. usporiadal náš „Potrav. spolok“ v miestnostach p. Jána Sokola (slipka) fašiangovú tanečnú zábavu pre svojich údov. Usilovné riaditeľstvo všemožne sa postaralo, sa hosti dobre cítiť mohli. A usilovnosť jejích nebola bez odmeny, lebo obecnstva bolo toľko, že sa mohlo obávať, že miestnosť nepostačí. Dvorana bola pekne okrášlená, medzi inými okrasami bola tu i podobizeň pápeža a kráľa, s nasled. nápisom: *Nech žije vlasť, p. kráľ a kresť. potrav. spolok!* Počas zábavy p. Vend. Samek peknými slovami privítal údov spolku, ďakujúc im, že sa v tak peknom počte súčasťnili a povzbudzujúc ich ku vytrvalosti nakupovania v potrav. spolku. Celý priebeh zábavy bol veľmi pekný, dobrá vôľa a chuť ku tancu udržala peknú spoločnosť až do rána v najlepšej nálade. Ešte mi znie v ušiach pieseň: „Spievaj že si spievaj, spevavé stvorenie . . .“ *Štud.*

— Z Plaveckého Podhradia, (Detrekó Váralja). Buďte pán redaktor tak dobrý a zašlite jeden balíček vášho „Pokroku“ k nám na meno nášho starostlivého pastiera, vel. p. Michala Zberbík. Minulo by sa ich tu snáď i 30 kusov. Urobte prábu s najmenším číslom, aké v balíku rozposielate. Tento náš p. kaplán majúť naše blaho na srdci, upozornil nás i na ovocinársku prednášku, vydržovať sa majúcu v blízkosti Sološnic. My viacerí odhodlali sme sa tam ísť a neobanovali sme; lebo sme mnoho pre nás užitočného počuli. A čo dopisovateľ zo Sološnice poznamenal, to bolo všetko tak, len že nedodal ešte, že tí páni z Búr-Sv.-Mikuláša nás milo prekvapili i s čítaním. Pán učiteľ, ak sa nemylým Holovits rozdával nám čísla: „Hospodárskych Novín“, „Katolíckej noviny“ a iné. Celú hromadu nám toho rozdal, aby sme čítali a potom aj predplácali na novinky: lebo vraj bez čítania niet: Pokroku!

Ten druhý pán kaplán, čo nám pripravil milý deň svojou prednáškou, opäť doniesol viacero výtiskov vo svej prednáške spomenutých hospodárskych knížiek, aby sme nemuseli ich ďaleko hľadať a nechal nám ich vo färe, kto chce, môže si kúpiť jednu druhú. Najviac bolo jeho prednášok o „Ovocinárstve“, ktoré už aj v tlač vydal. Tie vraj budú akoby doplnkom prednášky v Sološnic ipovedanej. Viac výtiskov i daroval k rozdaniu medzi usilovných navštevovateľov prednášok. Týmto činom jeho slova len hlbje sa nám zarijú do srdca a náš chosen toho dňa bude mnohonásobný. Daj Bože častejšie takého pôžitku a vzbud podobných horlivcov za náš ubiedený ľud. *Podborak.*

Odporúčajte „Pokrok“ Jedno číslo stojí 1 kr.

Búr sv. Mikuláš a Peter Naša knižnica búranskej mládeže je v kvete. Každú nedeľu až na niekoľko knížiek sa vyprázdni a knižky kolujú medzi ľuďmi. Často počut potom tieto poznámky: To bolo krásne! Tak sme sa vyplakali! Počovalo nás plná izba každý večer, kým celú knižku nám neprečítal atď. A to je tak dobre, to sme chceli založením knižnice dosiahnuť. Z čítania zaujímavých kníh, ľud dá sa i na noviny a chuť a vôľa k čítaniu len vzrastá. Počul som vyprávať už aj to, že bez novín „Pokroku“ by ani nemohli byť. Keď by jich nemohli dostať, už jim volačo chýba. Máme horlivých čitateľov jak v Mikuláši tak v B. Petri, badáte to i vy sami, keď počet čísel každým týždňom vzrastá, zaiste k duševnému prospechu nášho ľudu. Či by neosožilo veci, podať štatistiku, v ktorej obci koľko čísel „Pokroku“ koluje? Povzbudili by sa mnohí, ktorí ešte váhajú i tú maličkosť dať na duševný požitok. U nás už ne jeden povedal: Hahaha: šak je to už kam dál lacinší. Ľudia len čítajte usilovne „Pokrok.“

Smolenice. Dostal som trochu nezaslúžene po fraku, odpuste nám ale my sme ešte nie taký vyučení pisári, až budeme 10 rokov dopisovať do „Pokroku“, budú naše dopisy inakšie vyzerať. V našom čitateľskom spolku zavládol nový život, čo pán kaplan stará sa o to. Herci sa učia a schádzajú často. Našich remeselníkov len to mrzí, že ich p. dopisovateľ nazval ferbl-litr majstrami. Budte presvedčení my nechceme zle, my žijeme s ľuďmi roľníckym spolu a s nim spolu musíme sa i schádzať a vzájomne sa milovať. Len keby sa na nás ten pán dopisovateľ nebol tak náhle oboril bolo by lepšie bývalo. Lebo to je pravda: viacej vykoná sa po dobrom jako po zlom. Aj pastier keď veľkú palicu vezme hneď sa stádo nalaká. Teda dlhý reči krátky smysel: Zanechajme Jeikovcov, podme za našim pánom farárom do spolku a pracujme spoločne svorne. Konec fašiangov nech nás smieri.

Odprositeľ.

Zo Štvrtku. (prešp. stol.) Dňa 5 februára mali sme u nás voľbu rýchtára. Jednohlasne zvolený bol starý rýchtár Pavel Ortmeril mladší. Je to muž vzorného rázu, tichý, spravodlivý, všeobecne obľúbený. Počty ktoré boli 3 februára skládané, znamenite vypadly, v obecnej kase nalezene bolo vyše 2000 korún, čo vo Štvrtku ešte nikdy nebolo a predsa v deň voľby, keď nad dobre skončenou voľbou všeobecná radosť panovala v obci — jakýsi zlosyn podpálil mu stodolu, pričom i susedova shorela. Je to smutná vec, ale dúfame že nášho rýchtára ani takáto pomsta z dobrej cesty neodvráti. Priateľ.

Unín. U nás sa previedla voľba k najlepšej spokojnosti obecnstva a síce: za rýchtára sa hlásilo deväť, ktorí svoje žiadosti písomne podali a predsa bol zvolený, ktorý ani nemyslel si na rýchtársky chlebiček.

Za rýchtára zvolený bol: Ján Hornáček, za podrychtára: Martin Mišaný, veľmi poriadni ľudia aj ostatní občania úradníci zasluhujú si tie hodnosti a vôbec celé obecnstvo je spokojné. Len Pavel Straka a Martin Pecha neboli spokojení, oba sú kamaráti z mokrej štvrti, oba sa hlásili za rýchtára a kľučku pána slúžneho darmo navštevovali. M.

Horní Krupa (prešp. stol.). Ctený pane redaktor! S radosťou sdelujem Vám že aj u nás sa potešiteľne rozširuje náš milý „Pokrok“ Len nedávno ani sa našim ľuďmi neshivalo o novinách a teraz je už u nás asi 30 odberateľov. O keby len pilne čítali a vzdelávali sa, iste by sa ľudia prebudili a založili by sme si konečne aj u nás potravný spolok.

Iného nie je u nás nič nového, len že medzi našou mládežou je mnoho nezbedníkov, po večeroch vykrikujú po dedine, búchajú gazdom na

vráta, roznášajú vozy, brány po humnách, a také darebnosti vystráajú. Lepšie by bolo keby po večeroch čítali a podúčali sa niečomu dobremu. Tí ktorých sa netýka nech sa nehnevajú. Priateľ mládeže.

Hasprunka. Aj u nás bola voľba 13 febr. Zvolili sme si starého rýchtára, ktorí už 6 kapitola vzal na seba. Podrychtár je nový aj 3 prisašní, traja sú medzi nimi šikovné kostky snád dá Boh že bude v našej obci lepší poriadok jako posavád. Naša mládež je veľmi rozpustilá, sú aj poriadni, ale tých je veľmi málo, v noci len čut kričať „zabi ho, zabi ho“ a koho kde dolapia beda mu, bijú ho nemilosrdne. Aj pištole majú radi, jeden 15 ročný šohaj si prestrelil dľaň a museli mu ruku v nemocnici odrezat.

Jablonica. Pane redaktor ten dopis toho „Osuského“ z Jablonice zdá sa nám velice falešným. Skoro by sme aj nhádli kam, k jakej strane pán dopisovateľ patrí. Ano Št. Krištof bol v Nitre ve vyšetrovaní, to si pamatajte. Že aj vám sa prekotil mastlý hrniec, neboli ste v starom výbore, snád preto sa zlobíte na Kryštúfka? To vieme o ňom že neberie po 20 hal. za podpis jako starý rýchtár, a spomente si len na toho obecného kanca? Zdá sa vám malý chosen v potravnom spolku, to nie je chosen keď platíte, kilo soli 12 a predtým 14 kr. liter petrolinu 14, miesto 20. Či to nie je zásluha spolku. Osuský Jabloničane rozum a pomaly!

Pravdomluvný.

Kupujte v „Potravnom spolku“!!!

Drobné zprávy.

— Oheň. V Mor. Sv. Jáne zúril dňa 16. febr. o 7 hod. večer strašný požiar. Pri cintorí skoro naraz chytily sa štyri stodoly. Veľký víchor preniesol oheň na horné stodoly, aj tie sa chytily a shoralo ich 19, spolu 23 stodol. Škoda je veľká, bolo v stodolách ešte i mnoho nevymláteného obilia. Niektorým shorelo všetko krmivo. Kto môžeš pomôcť, príspevok pre pohorelých pošli na Jozefa Folba podrychtára v Sv. Jánoch.

— V Smoleniciach. je na koniec fašiangov divadelné predstavenie, mládež predstavi Lurdskú pasáčku.

— V Smolinskom otvoril si už tretí kresťan obchod, po tejto stránke boli by sme už zaopatrení, chýba nám len Kat. Krub kde by sme sa schádzali mohli. (Požiadajte vášho pána farára, ten sa iste postará o to).

— Z Bínoviec pri Nádaši, že veľmi utekajú do Ameriky, ženy zase navracajú sa domov. Palenka, zemanská márnosť zapričiňuje tieto veci. Mládež si na nový rok tancovala v panskom salaši pri 50—60 ušipaných, nič nedbali. Ničeho sa neboja, nikoho nepočúvajú. Jaké to bude pokolenie!

— Na Brezovej predstavia ochotníci dňa 22 febr. „Čo figel to groš“ po divadle tanečná zábava.

— Strašidlo v Prietrži pri Holiči. Náš šenkár David Natzler mal psa, ale nechcel ho sám zabiť, dal ho susedovi a ten za trochu čertovice vzal si hašana na svedomie a zabil ho, ale nezakopal. Nezbední chlapi vzali mrčinu a zavesili ju rasovi, tomu čo ho zabil na dvere tak jako keby stal. Večer navracajú sa domov strnul strachy a zdrevel celý, keď videl kaštanu medzi dvermi stáť, ktorého len nedávno zo sveta sprevalil. Mládenci stáli opodál a smiali sa na to, ustrašený občan začal kričať, nadávať, skoro by sa bola bitka strhla. Mládenci nerobte také hlúpe žarty, a vy čo ste sa ľakli zabitého psa, druhý krát Dávidovi rasa nerobte.

— V Mokrom háji pri poslednej slávnosti bolo nápadne malo chlapcov večer pri záduve v „Kruhu“ Vedeli sme že aj tu má ruku závišť a surovosť niektorých mladíkov, preto snád, že k niektorým neprišla deputácia prosiť, aby sa obliekli, museli už trucovať a ísť do hotelu pána veľkomožného Muchy. Známe tých

mudrákov a jestli neprestanú uverejníme ich mená v týchto novinách.

— Sloboda. V Stepanove habali notár aj rýchtár „Pokrok“, iste záleží im na tom, aby ľudia nečítali, ale aby boli v tme a hlúposti ďalej, ono sa to lepšie bašuje, keď je sedliak sprostý.

— Zábava. Dobreznámy kresť. hostinský p. Pavel Vallach, usporiada dňa 23. febr. vo svojich miestnosťach „tanečnú zábavu“. Vstupné 60 hal. Hudba Štvrteckého z Brockého.

Hospodárstvo, priemysel, kupectvo.

— Rozvoj mliekarstva. Sú rozličné názory na mliekarenie. Táto myšlienka mala všade nepriateľov, len preto, lebo neznali jej výhody. Mnohí si myslia, že nie je dostatek mlieka. Na to odpoveď je snádna, mliekareň si mlieko spravi, jako? Tak, že keď začnú ľudia na probu nosiť do mliekarene najprv liter, keď za mesiac dostanú 15—20 zl. za mlieko, na budúci mesiac donesie dievča už dva litre, lebo hospodyn povie, čo sa budem ostúzať na trhu, s mesačnými kontami, odovzdám do mliekarene, mám pokoj.

S mliekareňou poroste starosť roľníkova o dobré dojky, pravda keď sa bliži jaro, pochodí hospodár aj 5 jarmakov, aby si zaopatril dobré voly. Keď bude prestávať jedna krava dojiť, najde si hospodár druhú a zaplatí ju, lebo s kravou pojde do domu kapital.

Roku 1848. zaprisahalo sa niekoľko zemanov v Pešti, že nebudú chodiť do Budína po novom reťazovom moste, lebo vystavili ho Nemci a Angličania. Netrvalo to dlho, zostali len dvaja traja blázni a o krátky čas celá krajina chodila cez most.

— V Plzni kde roku 1896. založili mliekarňu, odovzdali hospodári prvý mesiac, denne len 80 litrov mlieka, o rok neskoršie donášali tí isti denne 2000 litrov mlieka a toto sa i spracovalo a mliekareň bola zabezpečená.

Behom roku spracovala mliekaria 100.000 litrov mlieka. Roľníkom vyplatila 5,541 zl. za dovoz z okolia 668 zl. delníkom 1,052 zl. Prijem obnášal 8,054 zl. celý výdaj 7,697 zl. Zisk obnášal 345 zl.

— Našich roľníkov, zahradníkov a pestovateľov zeleniny upozorňujeme, že nakúpiť výhodne potrebné semená a sadby k jarnému siatu u pochrvalne známej už firmy Jindřich Vaněk, český semenársky obchod v Praze, Václavské náměstí „u zlaté husy“, od ktorej práve vydaný obsažný cenník, opatrený mnohými ilustráciami, nech si každý pri potrebe vyžiada. Je žiaducno, by venovaná bola konečne bratským odborným závädom väčšia priazeň, než firmám cudzím.

Svoj ku svojmu a vždy dľa pravdy!!!

Všeličo.

— Pápež Lev XIII. slávi naraz štyri jubilea železných knazské (70 rokov), diamantové biskupské (60 rokov), zlaté kardinálske (50 rokov) a 25-ročné jubileum pápežské. Dňa 28. apríla dovrší pápež deň, že bude tak dlho pápežom jako apoštol Peter.

— Venezuela povolila sa dlhy zaplatiť. Blokáda prestala, ale občanská vďaka zúri ďalej.

— Bulharská vláda rozpustila macendonské výbory a jej vedcov uväznila.

— Kat. kruh v Skalici usporiada z príležitosti pápežského jubilea „slávnostný večer“. Začiatok o 8. hodine večer. Vstupné miesto na sedenie 1 kor. na státie 60 hal. Vstupné platí spolu aj pre tanečnú zábavu. Program: 1. „Pápežská hymna“. Spevokol. 2. „Pas ovce moje“ básneň od Tichomira P. Ivičič. 3. „Nech žije pápež“ Spevokol. 4. „Lev XIII. a delnícka otázka“. Dr. Lud. Okánik. 5. „Otec cirkve“. Básneň M. Tomika. 6. „Kráľovská hymna“. 7. Spevácke prednášky sv. jánskej kat. mládeže.

— „Pomocná Pokladnica“ vydržiava valné zhromaždenie 21. februára, na mestskom dome o 4. hodine popoludni.

— Dopisovateľom: Uverejníme budúce.

Vrkoče (COPY),

a iné výrobky z vlasov vyhotovuje

Jozef Mikulík, holič
v Uh. Skalici.

Pravá, čistá

Liptovská bryndza

100 kg. za k. 100 — 12% obal,
5 kg. balik poštou k. 5.52 feo
z bryndziarne

Kroneraff & Jesenský

v Lipt. Sv. Mikuláši.

Závod roľnícky Závod roľnícky.

Prvá moravská
roľnícka akciová továrna

na sústrednené hnojiva a lučebniny v Prerove
odporučuje suché a jemne mleté

umelé hnojivá

rôznych druhov, všetko zaručeného obsahu, za veľmi ľahkých cien a výhodných podmienok. — Pri objednávkach vagonových určujeme zvlášte nízke ceny.

Superfosfáty pod 16% kyseliny fosforečnej rozpustnej nevyrábame.

Priamy dovoz ehilského liadku — Voľný predaj Stassfurtského kámitu.

Zastupiteľstvo: v potravnom spolku v Skalici.

Kávu

Žiadajte v potravných spolkoch a u kresť. obchodníkov.

len od známej kresť. firmy

B. ROSENKRANC
V PRAHE.

priamy dovoz zo zámořských krajov najlepších a jemnohutných druhov.

Zastupuje: **A. Burian Brno.**

47 Vinterhollerovo nám. 19.

Slavným Patronátom a všetkým cirkvám

uctive odporúčam svoju dielňu

ku stavbe nových

ORGANOV

ktoré zhotovujem vo všetkých rozmeroch a sústavách jako: kuželové, rohové, Mechanicko-pneumatické, alebo obyčajne zášubkové systémy. Organy mnou stavané vyznačujú sa zvlášte plnozvúčným a ľúbezným hlasom. Prijímam opravy všetkých starších organov. Za solídnu a dokonalú prácu ručím.

Ceny najľavnejšie.

Ján Drábek a Synovia.

organári.

v Búr. sv. Mikuláši.

Vysvedčenia sú k nahľadnutiu.

22

Jozef Lidl Brno, Morava

Oreľská ulice číslo 7.

Prísazný znalec c. k. zemského súdu.

Prvá česká továrna výroba hudobných nástrojov.

VELKOSKLAD:

pian, pianin a harmonií zo všetkých prednejších továrne českých i cudzozemských.

Hudobné nástroje

pre hudobné sbory, kostoly, divadlá v najväčšom výbere a najnižších cenách.

Cenník na požiadanie zdarma.

Vývoz do všetkých dielov sveta.



Každá sporivá gazdina

používa

KOLINSKEJ

Kávovej Prísady SO SOKOLOM

a docieľu tým výdatnej, chutnej a pekne zbarvenej kávy.

Továrny: v Kolíne a v Prostejove. (Morava.)

20

Ve prospech Ústředni Matice školské.

Humpolecké súkna

a lodny. Dámske lodny.

Móde látky ošlekové, látky na svrchniky a havleky, z ktorej ošleky v ľahkých cenách odporúčame.

KARL KOČIAN,
súkeníky a prvý zasielateľský obchod
v Humpolci.

Všetky k nahľadnutiu zasielajú sa franco.



Tlačivá pre farské úrady
dostať u J. Teslíka v Skalici.